

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Трудящимся города Томска

ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

Прошел год со дня освобождения города Воронежа от немецких оккупантов.

Воронежцы, возвратившиеся в свой родной город, предали немалую работу по ликвидации последствий немецкой оккупации. 84 предприятия города восстановлены и выработали продукции на 50,4 миллиона рублей (в неизменных ценах 1926 — 1927 гг.), выполнив производственное задание на 101 процент. Оказывая помощь фронту, воронежцы вернули в строй сотни боевых машин. Коллектив передового предприятия, где начальником тов. Спичацкий, 4 месяца подряд держит переходящее красное знамя Наркомата и ЦК союза. Тов. Спичацкий и лучшие люди этого предприятия награждены правительственными наградами.

Выполнили план: заводы железнодорожного транспорта на 169 процентов, легкая промышленность — на 137 процентов и пищевая промышленность — на 126 процентов.

Восстанавливается и энергетическая база города: в августе сдана в эксплуатацию городская электростанция № 1, в январе закончены работы первой очереди по восстановлению ВОГРЭС'а.

Железнодорожники Юго-Восточной и Московско-Донбасской железных дорог своей самоотверженной работой в короткий срок восстановили: путевое хозяйство, узлы Воронеж-1, Воронеж-2 и Острожка и их бесперебойной эксплуатацией обеспечили перевозки для летнего наступления Красной Армии и восстановления хозяйства освобожденных областей. Работа коллектива Юго-Восточной ж. д. в ноябре отмечена вручением переходящего красного знамени НКПС и ЦК союза.

Одновременно с восстановлением промышленности и транспорта, развернута большая работа по восстановлению жилых и административных зданий, коммунального хозяйства, школ, больниц и культурных учреждений.

Используя в основном местные строительные материалы и вашу помощь, воронежцы восстановили 6159 домов с 334 тыс. кв. метров жилой площади. В городе восстановлено и работает 116 километров водопроводной сети со 125 водоразборными колонка-

ми, мощная Лысогорская насосная станция обеспечивает первоочередные потребности города в воде. Восстановлено и используется 80 километров капитальной сети, работают 4 бани. Отремонтированы и подготовлены к эксплуатации 32 километра трамвайных путей, 69 трамвайных вагонов, подстанции, и только недостаток электроэнергии заставляет нас ограничивать работу трамвая грузовыми перевозками.

Коллектив Горэлектросети восстановил подстанции, клоши и 106 километров электросети, выполнив план за 133 процента, за что и получил первую премию Наркомхоза и ЦК союза.

В городе восстановлены мосты: Чернавский, на ул. Ленина, построен временный мост около ВОГРЭС'а, проведены большие работы по восстановлению мостовых, тротуаров и озеленению улиц (высажено 10240 деревьев и 15.000 кустарников).

В 24 восстановленных школах обучается 11.400 детей, 20 детских садов посещают 1800 детей и 13 детских яслей обслуживают 640 детей.

Возобновили занятия 3 техникума, медпедский и зооветеринарный институты, филиалы университета, лесотехнического и педагогического институты.

Большая работа проделана по восстановлению лечебных учреждений. В городе восстановлены и работают 82 лечебных и лечебно-профилактических учреждения, в том числе: 16 больниц, 2 родильных дома, 10 поликлиник, 20 здравпунктов, 5 женских и детских консультаций, 2 института и т. н.

Культурные запросы населения обслуживают: театр эстрады, ДКА, кинотеатры «Комсомолец», «Родина», клуба им. Коминтерна, кинопередвижки. Заключиваются восстановление областного театра драмы.

Восстанавливается торговая сеть. В городе работают: 94 магазина, 63 ларька и 8 колхозных рынков. Торговой сети продано населению в розничной торговле на 76.200.000 рублей товаров, план товарооборота выполнен на 141 процент. В 148 столовых обслуживается 62.000 человек рабочих и служащих, план оборота по общественному питанию выполнен на 122 процента.

При предприятиях и учреждениях организованы подсобные хозяйства. Широкое распространение по-

лучило коллективное и индивидуальное огородничество.

В этой большой восстановительной работе участвуют широкие массы трудящихся города. Призыв коллектива завода, где директором тов. Сухоруков, об участии в восстановлении города всех предприятий, учреждений и учебных заведений, всех трудящихся встретил горячую поддержку всего населения. Каждый трудоспособный человек в городе взял на себя обязательство ежемесячно отработывать по 10 часов на восстановительных работах города, а заработанные деньги передавать в фонд помощи семьям военнослужащих.

Есть уже реальные результаты помощи в восстановлении города. Коллектив завода, где директором тов. Сухоруков, выполняя свои обязательства, уже восстановил школу и баню.

Помощь трудящихся и предприятий гор. Томска во многом способствовала работе воронежцев по восстановлению родного города, а также дала возможность оказать материальную помощь семьям военнослужащих и населению, пострадавшему от немецкой оккупации.

От имени воронежцев приносим горячую благодарность трудящимся предприятиям, партийным, советским и общественным организациям гор. Томска за братскую помощь в деле ликвидации последствий немецкой оккупации.

Мы знаем, что наша работа — только начало восстановления города. Мы пока восстановили предприятия, пеки, здания сравнительно менее поврежденные разрушению. Воронежцам предстоит еще много работы для того, чтобы сделать наш город еще красивее, еще культурнее, еще богаче, чем он был раньше.

Мы надеемся, что с этой грандиозной задачей, при вашей братской поддержке, воронежцы справятся в короткий срок.

Тесная связь воронежцев с трудящимися гор. Томска — залог успеха.

Секретарь Воронежского горкома ВКП(б)

К. СОХИН.

Пред. исполкома горсовета депутатов трудящихся **П. МИРОШНИЧЕНКО.**

XXI пленум городского комитета ВКП(б)

3 марта открылся XXI пленум Томского городского комитета ВКП(б).

По первому вопросу участницы пленума с большим вниманием заслушали доклад секретаря городского комитета партии тов. Алемасова А. М. об итогах XI пленума Новосибирского обкома ВКП(б).

По докладу развернулись широкие прения, в которых выступили гг. Сафонов (электромоторный завод), Желтов (Кировский райком ВКП(б), Абрамович (Томский государственный университет), Кашуткин (Кировский райком ВКП(б), Осядовский (подшипниковый завод),

Ленин (Томская пристань), Жданов (медицинский институт), Клешикин (Вокзальный райком ВКП(б), Федосеев (горком ВКП(б).

Пленум принял по докладу развернутое решение.

Вчера на заключительном заседании пленума был заслушан и обсужден доклад председателя горисполкома тов. Баранова Н. Г. о мерах по реализации решения Совнаркома СССР по городу Томску.

После широкого обсуждения доклада пленум принял развернутое решение по этому вопросу.

Предмайское социалистическое соревнование

Наши обязательства

В ответ на призыв коллектива Сибметаллострой и трудящихся женщин Томского ордена Трудового Красного Знамени инструментального завода коллектив завода «Манометр» включается в предмайское социалистическое соревнование и берет на себя следующие обязательства:

Выполнить план этого месяца к 29 марта и дать в фонд Главного Командования сверхплановой продукции на 100.000 рублей.

Освоить и выпустить в марте 2 револьверных станка. Обеспечить отгрузку важнейших поставок к 20 и к 25 марта. Обеспечить высокое качество продукции, по иметь на одной рекламации со стороны потребителей.

Освоить выпуск нового типа манометров и в марте сдать опытную партию их.

К 1 апреля закончить все мероприятия по подготовке к весеннему сезону на подсобном хозяйстве. Обеспечить все нужды подшефной МТС инструментом, материалами и рабочей силой.

Капитально отремонтировать к апрелю рабочие общежития. К 15 апреля обеспечить семьи фронтовиков семенами для индивидуальных огородов.

Вызываем на социалистическое соревнование коллектив завода, где главным инженером тов. Глазман.

По приложению коллектива завода: **МЕДВЕДЕВ Н. Ф., ПАНКРАТОВ Ф. Я., ЛАЗАРЕТИН И. Я., РАТНИКОВА Е.**

Информационное сообщение

о заседаниях V Сессии Верховного Совета РСФСР 1-го созыва

2 марта 1944 года

Вчера, 2 марта, в 11 часов дня, в зале заседаний Верховного Совета РСФСР, в Кремле, состоялось второе заседание V Сессии Верховного Совета РСФСР 1-го созыва.

Председательствует — заместитель Председателя Верховного Совета РСФСР депутат Тынчеров А. Х.

В порядке дня — обсуждение доклада о государственном бюджете РСФСР на 1944 год и исполнении государственного бюджета РСФСР за 1940, 1941 и 1942 годы.

В прениях выступили депутаты Баранов А. А. (Минераловодский округ, Ставропольский край), Ибрагимов Р. К. (Мелеузовский округ, Башкирская АССР), Абрамов А. Д. (Череповецкий городской округ, Вологодская область), Андреева З. А. (Павильский округ, Чувашская АССР), председатель исполкома Горьковского областного Совета депутатов трудящихся тов. Ефимов А. П., депутаты Претеченский А. М. (Ивановский Сталинский округ, Ивановская область), Измайлова Г. Г. (Буинский округ, Татарская АССР), председатель исполкома Смоленского областного Совета депутатов трудящихся тов. Мельников Р. Е., депутаты Тарасов П. С. (Ворожытский округ, Московская об-

ласть), Лоркутов И. К. (Автозаводский округ, Горьковская область).

На этом второе заседание V Сессии Верховного Совета РСФСР закрывается.

В 6 часов вечера, 2 марта состоялось третье заседание V Сессии Верховного Совета РСФСР.

Председательствует заместитель Председателя Верховного Совета РСФСР депутат Тынчеров А. Х.

В порядке дня — продолжение прений по докладу о государственном бюджете РСФСР на 1944 год и исполнении государственного бюджета РСФСР за 1940, 1941 и 1942 годы.

В прениях выступили депутаты Акимов П. В. (Алданский округ, Якутская АССР), Батамиров А. М. (Ольхатовский округ, Воронежская область), Народный комиссар пищевой промышленности РСФСР тов. Романьчев С. Д., депутат Полков П. С. (гор. Ленинград), председатель исполкома Свердловского городского Совета депутатов трудящихся тов. Головин В. П., депутат Старотомский А. П. (Бологовский округ, Калининская область).

На этом третье заседание V Сессии Верховного Совета РСФСР закрывается.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 3 МАРТА

В течение 3 марта на **НАРВСКОМ** направлении наши войска продолжали вести бой по расширению плацдарма юго-западного города Нарва и улучшили свои позиции.

На **ПСКОВСКОМ** направлении наши войска, преодолевая сопротивление противника, продолжали вести наступательные бои, в ходе которых овладели населенными пунктами **МАРКОВО БОЛЬШОЕ** и **МАЛОЕ ФОМЕНКО**, **ЯЗЫКОВО**, **СОРОКИНО**, **СТАРУХИНО**, **ПОХВАЛЬЩИКА**, **РАМЕНЬЕ**, **ЛЕТНЕВО**, **БАЕВО**, **СЫСОВО** и железнодорожными станциями **ДОБОВЕДКИ**, **КЕБЬ**.

На **ОСТРОВСКОМ** направлении наши войска в результате наступательных боёв овладели населенными пунктами **ЗАГАРЬЕ**, **КРАСНЫЕ ПРУДЫ**, **СТРЕЛКОВО**, **ПОДБЕРЕЗЬЕ**, **ОВЕЧИНО**, **СЕЛИВАНОВКА** и железнодорожными станциями **КРАСНЫЕ ПРУДЫ**, **ЖЕЛЕЗОВСКИЙ**.

На других участках фронта — поиски разведчиков и в ряде пунктов — бои местного значения.

В течение 2 марта наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 35 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 45 самолетов противника.

На Нарвском направлении бойцы И-ского соединения вывели немцев из сильно укрепленных позиций в лесистой местности. За 2 дня боев на этом участке уничтожено до 2000 солдат и офицеров противника. Захвачено у немцев 14 орудий и минометов, 80 пулеметов, 100 тысяч патронов и 3 склада с военным имуществом. В другом районе наши стрелки и автоматчики обогнали противника и ударами с тыла и флангов заняли опорный пункт немецкой обороны. На поле боя осталось свыше 300 трупов гитлеровцев. Захвачены 3 орудия, 28 пулеметов, много винтовок и автоматов. Взяты пленные.

На Псковском направлении наши войска продолжали вести наступательные бои. Противник превратил все населенные пункты, расположенные на подступах к Пскову, в мощные узлы обороны и оказывает сильное огневое сопротивление. Части И-ского соединения стремительными ударами вывели немцев из нескольких опорных пунктов. В боях за эти пункты уничтожено свыше 800 немецких солдат и офицеров, 9 танков, 16 орудий и 7 минометных батарей. Красноармеец-казак Ислам Айтмухамбетов огнем из пулемета поддерживает наступающих стрелков. Когда противник перешел в контратаку, Айтмухамбетов подпустил вражеские цепи на близкое расстояние, а затем несколькими очередями истребил несколько десятков гитлеровцев. В одном населенном пункте наши бойцы освободили свыше 4000 советских граждан, которых немцы угоняли на работу в Германию.

На Островском направлении наши войска, действуя в трудных условиях лесисто-болотистой местности, с боями заняли несколько населенных пунктов. В одном из этих пунктов окружены и уничтожены 3 роты немецкой пехоты. Захвачены 4 орудия, 38 пулеметов и склад боеприпасов. Бойцы другого нашего соединения ночью атаковали противника и захватили позиции, имеющие важное значение. Удар бойцов произошел настолько внезапно, что немцы отступили, бросив все свое оружие. Отходя, противник оставил более 200 трупов своих солдат и офицеров.

Несколько белорусских партизанских отрядов, действующих в Барановичской области, в течение месяца пустили под откос 40 немецких воинских эшелонов. Разбиты и повреждены несколько десятков паровозов и 260 вагонов и платформ. Кроме того, советские

патриоты взорвали 11 мостов, разрушили 92 километра телеграфно-телефонной линии связи и подожгли 4 крупных склада противника.

Правящая клика Венгрии всячески старалась скрыть участие венгерских войск в боях на советско-германском фронте на стороне немцев. В будущем же сочинят многочисленные опровержения, рассчитанные на то, чтобы обмануть мировое общественное мнение. Однако зачехленные советскими войсками в плен венгерские пехотинцы, танкисты и летчики разоблачили лживую ложь будапештских пособников Гитлера. С полной достоверностью и неопровержимо было установлено, что венгерские войска принимают участие в боях на передовых позициях советско-германского фронта. Пойманные с подлым венгерским правительством вынуждены были признать, что на советской территории, временно захваченной немцами, действительно находятся венгерские войска. Но, — утверждали венгерские гитлеровцы, — эти войска не воюют, а несут «охранную службу».

Венгерские дивизии участвуют в активных военных действиях против СССР на стороне немцев на передовой линии фронта, а часть из них несет «охранную службу» во временно оккупированных немцами советских районах.

Что же делают венгерские «охранные» части, от кого они охраняют немецкие коммуникации и военные объекты? Венгерские наймиты, как сторожевые псы, охраняют немецкий тыл от советских патриотов, которые ведут самоотверженную героическую борьбу против немецких захватчиков за свободу и независимость своей родины. Советские люди много могут рассказать, что означает немецкая «охранная служба». На деле эти «охранные» части, по указке гитлеровцев, грабят хлеб и другие продукты у населения, обрекая его на голод. Венгерские каратели расправляются с мирным и беззащитным населением, убивают женщин и детей, сжигают с землей советские села. Вот этот разбой, эта война против мирного населения и называется у немцев «охранной службой». Выполнив эту позорную роль, венгерские гитлеровцы хотят напаять на себя маску ягненка, но из-под этой маски торчит отвратительная морда фашистского бандита и разбойника.

Продолжение правящие круги Венгрии играют с огнем. Что ж, пусть пеняют на себя. Когда наступит час расплаты, — они получат то, что заслужили.

ТЕЛЕГРАММЫ ИЗ-ЗА ГРАНИЦЫ

ИНОСТРАННАЯ ПЕЧАТЬ О СОВЕТСКО-ФИНЛЯНДСКИХ ОТНОШЕНИЯХ

ЛОНДОН, 1 марта. (ТАСС). Лондонское радио отмечает, что все английские газеты — сегодня уделяют большое внимание условиям перемирия, предложенным Финляндией советским правительством.

«Дейли мейл» считает условия перемирия, предложенные русским правительством, великодушными. Газета пишет, что Финляндия должна немедленно принять их. Никто не удивится, если Финляндия выйдет из войны в ближайшие дни, так как она не в состоянии продолжать военные действия.

«Дейли геральд» пишет, что 6 условий этого перемирия представляют Финляндии выход и возможность независимого существования. Финляндия, конечно, не легко порвать с Германией. Если Финляндия примет эти условия перемирия, то последствия будут колоссальными. Но что еще более важно, выход Финляндии из войны окажет влияние на другие государства. Вполне ясно, что когда из войны выходит государство на юге Европы и готовится к выходу из войны государство на севере Европы, то это должно отразиться на государствах, расположенных в центре.

Английская вечерняя печать в своих передовых статьях одобряет условия перемирия, предложенные Советским Союзом Финляндии. Русские условия мира с Финляндией, пишет «Ивинг стандарт», умны, великодушны и рассчитаны на то, чтобы получить максимальную поддержку в финских кругах и успокоить максимально настороженных людей в других местах. Финляндия должна сделать выбор. Она или попытается интерпретировать немцев и примет русскую помощь или пойдет на риск разделить неизбежную судьбу Германии. Выход Финляндии из войны по мнению

газеты, «может оказаться величайшим событием со времени краха Муссолини».

Дипломатический обозреватель газеты «Стар», касаясь германской угрозы, что Финляндию в случае перемирия ожидает судьба Италии, пишет: «Имеются все основания полагать, что нацисты запугивают Финляндию».

НЬЮ-ЙОРК, 1 марта. (ТАСС). Газеты «Нью-Йорк таймс» и «Нью-Йорк геральд трибюн» опубликовали на видном месте сообщение московского радио относительно советских условий перемирия с Финляндией.

ВАШИНГТОН, 1 марта. (ТАСС). Член сенатской комиссии по иностранным делам демократ Мэррей (штат Монтана) заявил, что советские условия перемирия «весьма разумны и справедливы» и что «выход Финляндии из войны на приемлемых условиях будет значительно способствовать объединенным нациям».

Член сенатской комиссии по иностранным делам республиканец Кэшпер также отметил, что советские условия разумны и финнам следовало бы принять их сейчас.

СТОКГОЛЬМ, 1 марта. (ТАСС). Сообщение Информбюро Наркоминдела об условиях перемирия с Финляндией помещено во всех утренних стоковых газет на первых страницах и под крупными заголовками.

ЛОНДОН, 1 марта. (ТАСС). Как передает стокгольмский корреспондент агентства Рейтер, шведская газета «Афтонднинген» пишет, что предложенные Советским Союзом условия не кажутся суровыми. «Не наше дело, — пишет газета, — давать Финляндии советы или, учитывая положение Финляндии, следует сказать, что ей не приходится ожидать более мягких условий».

ДЕЙСТВИЯ АВИАЦИИ СОЮЗНИКОВ

ЛОНДОН, 2 марта. (ТАСС). Официально сообщается, что в ночь на 2 марта крупные соединения бомбардировщиков совершили налет на Штутгарт. В городе возникли большие пожары. Бомбардировщики «Москито» атаковали Мюнхен, а также объекты во Франции и Голландии.

В операциях английской авиации против Германии в ночь на 2 марта участвовало свыше 600 самолетов.

Американские бомбардировщики днем 2 марта бомбардировали объекты противника в Юго-Западной Германии и в Северной Франции.

НАЛЕТ ГЕРМАНСКИХ САМОЛЕТОВ НА АНГЛИЮ

ЛОНДОН, 2 марта. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, в ночь на 2 марта в районе Лондона была объявлена непрерывная воздушная тревога. В район города пролетало не более 6 германских бомбардировщиков, которые вскоре были отогнаны. Сброшенными бомбами разрушены дома и матазаны; есть человеческие жертвы.

Война на Тихом океане

ЛОНДОН, 3 марта. (ТАСС). Как официально сообщается, в северо-восточной части островов Адмиралтейства (севернее архипелага Блэмарка) важны крупные части войск союзников.

Английские подводные лодки, действующие в тихоокеанских водах, торпедировали японский авианосец, водоизмещением около 10 тысяч тонн и повредили один японский крейсер.

Известия

Сегодня, 5 марта, в 7 час. вечера в Доме партпросвещения состоится

городское созидание кадровых рабочих.
Повестка дня: Доклад о решениях X Сессии Верховного Совета СССР. Докладчик — депутат Верховного Совета СССР тов. Алемасов А. М.
Билеты получить в райкомах ВВП (б).
Горном ВЧП (б).

5 марта, в 11 час. дня, в помещении райисполкома (Советская, 45) созывается **21 сессия Кировского районного Совета депутатов трудящихся.**
Повестка дня: план мероприятий по капитальному и текущему ремонту и благоустройству района (докладчик — председатель райисполкома тов. Гулин, содокладчик тов. Саложинов).

Приглашаются: депутаты, руководители учреждений, начальники ЖКО, квартальные комитеты, домоуправляющие, кооперанты зданий, общежитий, домкомы.

5 марта с. г. в 6 час. вечера в помещении партгабинета райкома ВКП (б) (ул. Р. Люксембург, 39) состоится **22 я сессия райсовета депутатов трудящихся Вокзального района гор. Томска.**

Повестка дня: о капитальном и текущем ремонте жилищного и благоустройстве района в 1944 году. (Докладчик — зам. РКХ тов. Богданчук А. И., содоклад — зам. пред. постоянно действующей жилищно-коммунальной комиссии тов. Шевцова М. К.)
Явка депутатов райсовета обязательна. На сессии приглашаются руководители предприятий, организаций, учебных заведений и председатели ФЗМК.
Райисполком.

В Доме партпросвещения 7 марта в 20 часов состоится инструктивный доклад тов. Мушкина для агитаторов и пропагандистов города о приказе товарища Сталина № 16 от 23 февраля с. г.
Дом партпросвещения.

Ответственный редактор **С. ЧЕРКАССКИЙ.**

К сведению депутатов Городского совета.
6 марта 1944 года, в 7 часов вечера, в Доме партпросвещения (Кооперативный, 5) созывается
26 сессия Томского городского Совета депутатов трудящихся
Повестка дня: о подготовке к сеvu подсобных хозяйств и на индивидуальных огородах.
На сессию приглашаются руководители предприятий и организаций, директора подсобных хозяйств, секретари первичных парторганизаций и председатели ФЗК и МК.
Горисполком.